

焦点话题

引才用才,高效更需长效

“地方政府引进人才之间的竞争,已经到了‘2.0版本’。”前不久,国家发改委的一次讨论会,关注了各地“抢人大战”出现的新情况。有的地方通过产业引来人才,有的地方根据资源禀赋招揽人才,有的地方注重突出细节……现在,各地的引才引智,已经从注重“招来人才”,向更注重“留住人才”“用好人才”转变。

前段时间,各地引才政策竞争激烈。见习补贴、技能补贴、购房补贴等政策红包五花八门,推出落户优惠政策几成普遍做法。人才是第一资源、第一资本、第一推动力,应该说,求才若渴体现各地对于人才的

高度重视。不过,经历了一轮“人才争夺战”,各地可能也会更加深刻地认识到,吸引人才仅仅是开始,更重要的是留住人才、用好人才,形成长效的人才治理机制。

人才的流动有其规律性,仅靠补贴、户籍等优惠政策,不足以支撑人才的聚集和发展。制定一项牵涉城市长远发展的人才政策,应该更多地考虑其科学性、有效性、持续性。比如,降低门槛落户推出容易,但同时要有处理大量人口短期涌入的预案,才能行稳致远。否则看似在加速实现人口红利,实际上却透支了城市的未来,更难以长期留住人才。打破人才流动障碍,破除

人才发展的约束,建立开放、包容的人才机制和环境,方能人才辈出、人尽其才、才尽其用,并实现人才资源高效配置。

城市间需要的,是良性人才竞争。所谓良性,一要量力而行,不搞攀比竞争、一哄而上,杜绝面子工程、政绩工程;二要量体裁衣,让引才政策对接城市发展真需求。需要什么样的人,政府不能替代市场主体作选人决策,却可以更透彻理解市场的发展趋势,以重视市场在人力资源配置中的决定性作用为前提,向人才展示诚意与善意,给人才提供空间和平台。而从更大层面看,遵循市场经济规律和人才成

长规律,也将有助于提升人才开发、配置的效率和公平性,增强我国人才整体的活力和竞争力。

其实,人才的数量固然重要,但质量更为关键,随着国家高等教育的发展普及,高质量人才的人口红利才刚刚开始。新时代的城市,需要重新梳理自己与人才的关系,多一点从长计议、高瞻远瞩。形成强烈的人才意识,不仅要寻觅人才求贤若渴,发现人才如获至宝,也要举荐人才不拘一格、使用人才各尽所能。知道引才,懂得用才,学会惜才,才能在发展中育才,在竞争中牢牢掌握主动权。 □何鼎鼎

热点评论

“无烟诉讼”获胜,绿皮车应全面禁烟

去年6月,因在普通旅客列车K1301上遭遇二手烟,大学生李华(化名)将哈尔滨铁路法院判决赔偿其购票款102.5元,取消有关站台及该趟列车内的吸烟区、拆除烟具,并禁止在上述区域吸烟,同时赔偿精神损失费人民币1元。今年6月25日下午,法院对案件进行一审宣判,判决哈尔滨铁路局30天内,在K1301次列车上取消吸烟区,拆除烟具。

这是一个振奋人心的判决结果。法院要求K1301次列车取消吸烟区、拆除烟具,打破了绿皮车保留吸烟区的顽固堡垒,得以促进铁路禁烟迈出一大步。而且该判决有一定的示范效应,能够以点带面,促使绿皮车在全国范围内禁烟。

此次涉案的K1301次列车途经北京、天津区域,应受到当地法规的制约,而《北京市控制吸烟条例》和《天津市控制吸烟条例》都明确提到禁止在公共交通工具内吸烟,因此该列车也应遵守相关规定,不得设置吸烟区。显然,法院判决有理有据,哈尔滨铁路局应执行判决结果,尽快取消吸烟区。

此前动车已全面禁烟,而普列、长途慢车等绿皮车只在车厢内禁烟,车厢两侧设有吸烟区,供吸烟者使用。据铁路部门表示,绿皮车非全封闭,且车厢内同样禁烟,出于人性化考虑,设置吸烟区。

然而,绿皮车内空气自由流动,车厢门经常被打开,烟雾也随之扩散到车厢内,只要有一个人抽烟,所有乘客都会受到二手烟的影响。所谓“人性化考虑”,只考虑到吸烟者的利益,却不顾其他旅客健康利益,实则并不合理,不利于公共场所全面控烟。

因此,在大学生李华对哈尔滨铁路局发起诉讼后,即刻赢得全国民众的广泛支持,都呼吁铁路总局采取全面禁烟措施,以顺应时代潮流,保护广大民众的健康,消除火灾隐患,保障安全。绿皮车“无烟诉讼”获胜具有重大意义,势必激励民众继续努力,推进铁路全面禁烟。

目前,我国公共场所控烟形势非常严峻,相关单位配合力度小,导致各地颁布的禁烟条例遭遇重重阻碍,执行难度很大,部分地区甚至不进不退,给公共场所控烟留下漏洞。各种现象表明,我国公共场所全面禁烟任重道远,应将绿皮车的“无烟诉讼”作为标杆案例,不断克服困难,攻下一个个顽固堡垒,营造公共场所的无烟环境。 □江德斌

消防员是穿透罪恶的亮光

6天前,甘肃庆阳的一个19岁女孩,从8层高的玻璃幕墙上跳楼自杀了。从站到窗台试图自杀,到最终坠落身亡,这中间经历了4个多小时。其间,除了当地相关人员紧急施救之外,还有很多人也在“忙碌”,他们是围观女孩跳楼看客。女孩准备跳楼期间,现场的许多围观者因为嫌女孩跳楼太慢而很不耐烦,有不少人拍摄视频发到社交媒体上。最后,女孩一跃而下后,有围观者吹口哨、鼓掌,表示“跳得好”。

如果说,班主任的强制猥亵对女孩造成了一次伤害的话,那这些围观看客就是给女孩造成了二次伤害。而后者,对于一个在生死线上徘徊犹豫的孩子来说,可能成为压倒她的最后一根稻草。

这样的境况令人沮丧,甚至会使人心中生“这个世界会好吗”的疑问。

在这个不幸的事件中,救援人员无疑是一束温暖的亮光。在女孩跳楼的现场,只有一名消防队员能够接近她。原因是去年女孩也曾轻生,当时救下她的正是这名消防员。因此,他也成了女孩在现场唯一信任的人。在女孩跳楼的瞬间,正是这名消防员紧紧抓住了她的一只手,然而最终,她还是松开了手。在即将坠落的时刻,女孩对消防员说了一句:“哥,谢谢你,我要走了。”

尽管女孩最终还是离开了,但在她离开之前,或许从曾经解救她的消防员这里,感受到了丝丝善意和亮光。在她短暂的生命中,被迫面对这个世界满满的恶意;被高中老师猥亵,患上抑郁症,向心理老师和校方多方求助未果,甚至自杀前被嘲弄、被骂。这些遭遇,像一张挣脱不了的网罩住了她。

这束亮光未能挽回女孩的生命,但却能照亮更多人灰暗的心。在那些可耻地起哄甚至叫好的看客,这些平庸的“恶人”之外,这世间仍有更多的善良。

据悉,救援失败的消防员精神崩溃陷入自责,目前正在接受心理疏导。也许,有人认为,奋力救人只是消防员的职业本分,但我们更应该看到,除了职责使命之外,消防员在解救跳楼女孩的时候,更怀有作为一个普通人的同情之心和不忍之心。这种普通人所拥有的人文情怀,就是人性的闪光,也是女孩在坠落前道出那一声“谢谢你”的原因,更是促使一个人恪守职责使命的道德基石和伦理基础。 □柯锐



漫画评

朱慧卿作

“抢厕”

“小康不小康,厕所算一桩”。当前,我国进入脱贫攻坚关键阶段,乡村振兴稳步推进,坚决推进农村厕所改造对新农村建设具有标志性意义。但是,中央高度重视并不断出台相关方案及措施的农村厕所,在一些地方却“变了味儿”,出现了半吊子的“抢厕所”——没墙、没顶,只有蹲便器,致使裸露在外的蹲便器随处可见。 □时锋

消费者的容忍就是对无良商家的纵容

合肥的小周去一家美发店理发,架不住门店经理一个劲推销“折扣活动”,最后小周选择了174元剪刀加烫头,还额外免费赠送一个价值380元的头皮护理的套餐。没想到,理单时理发师说小周要办充值会员卡才能享受优惠,否则只能按原价九折付费,小周最后付了943元。在投诉后,该理发店仍不承认忽悠了小周,只退了500元。

理发店的套路,估计多数人都经历过。不论是只想剪个十几元头发的务实派,还是想来个华丽大变身的爱美人士,一进理发店,在各种“老师”们热情如火的招待和舌灿莲花的推销下,很难保持定力,一不小心就选择了他们推销的“高端洗发水”和各种优惠套餐,更容易当场办理号称有巨大优

惠的会员充值卡。多少人因此落入商家的陷阱,高端洗发水很可能是以次充好的三无产品;高级理发师可能是自封的,只是在推销业务上“高级”;折扣商品很可能是先抬高价格后再降价的;运气再差点,还能遇上办了卡后理发店却跑路了的事……

谁都看得出来理发店的行为是不对的,无休止的推销是向消费者强制广告宣传,不办卡就要顾客多付钱,涉嫌强买强卖。多数理发店为了规避“风险”,以各种谎言、借口欺骗消费者办卡、消费,更有可能涉嫌敲诈。

要遏制理发行业的乱象,监管部门主动出击,严格监管是一方面,但实际上,理发店的套路越来越多、越来越隐蔽,完全依靠监管部门太过被动。这当然不是说监管部门的积极作为无

意义,但消费者也要积极地维权。某种程度上,消费者面对被坑、被欺诈时的容忍,都是对理发店无良行为的纵容,损害的不仅是自身利益,客观上也助长了对其他消费者和正规经营的理发店的伤害。这样的默许多了,会破坏整个行业的健康发展与市场秩序。只有每一个消费者不再沉默,勇于为自身维权,才能让理发店经营者在投机取巧时掂量成本,也能让同行从业者忌惮。在面对自身合法权益被侵害时,需要的是千千万万消费者锲而不舍的努力。这是现代文明社会赋予每一个人的权利,我们理应珍视并使用好。 □甘琼芳

民生视角

妙趣横生 活读书



孩童时的阅读,大多是从地摊上的小人书开始的。交上两分钱,可以一次看好几本小人书。《鸡毛信》《红岩》《红灯记》《刘胡兰》等小人书中的故事情节,至今记忆犹新。那时小人书也被人称为“连环画”。放学之后看小人书,好似成为每天的一项硬性任务,一日不看寝食难安。等到刮风下雨、电闪雷鸣,“小人书”不能出摊了,我们就一遍遍回忆、讲述自己看过的小人书内容,为谁的记忆准确,没少打“口水仗”。

上世纪八十年代初,我在秦岭腹地的航天基地工作,那时能够看到的书籍着实不多,是“老航天”潜心阅读、刻苦攻关的感人事

迹,激发了我的读书热情。龙口镇一间不大的书店,成为我经常“光顾”的地方。书的种类不多,但也足以以一饱眼福。到了上世纪九十年代,基地航天人全部搬迁西安,随后钟楼书店、汉唐书城便成为我等时常涉足的地方。书籍门类齐全,同一个书名各种版本应有尽有,办一张会员卡,除享受平时折扣,会员日还能享受更大折扣,时不时还有著名作家新书签售活动或者读书沙龙。

读书之妙,不在于读过多少本书,而在于从某一本书中得到学习、工作、生活等启迪。励志类书籍常教给我们艰难困苦并不可怕,可怕的是没有远大目标,失去前行方向。

读报告文学,你可能会喜出望外,原来成功远没有想象的那么难。读其他文学作品,你会更加觉得好的作品,完全来源于生活,高于生活,那些接地气、有灵气的作家写出的东西,往往具有向上向善的力量,使你悟到凡事欲想感动别人,必先感动自己。饱含激情、满

怀热情、富有人情的作品,对人的教益往往是潜移默化的。

徜徉在书海里,我时常是兴奋的,伟大的人物、震撼的场景、优美的诗句、精妙的比喻、传统的继承,犹如在不经意间给你洗脸、给你重组灵魂、让你洗涤心灵。有些书会让你真的有相见恨晚的感觉,觉得读一本好书,比享受一顿满足口腹的饕餮盛宴要过瘾十倍、百倍,甚至千倍、万倍。

在人类历史的长河中,每个人的生命都是短暂的一瞬,也许平平淡淡,也许波澜壮阔,抑或障碍重重、荆棘密布,但只要你爱上读书,无论是顺境还是逆境都不过是“过眼烟云”。所谓“花开终有花落时”,所谓“暴风雨后才见彩虹”,所谓“大不过从头再来”,都在告诫人们要调整好心态,心态决定状态,“只要自己不倒,任何外力都休想把你打倒”。

爱因斯坦说过:“人的差异产生在业余时间”,如果说你的业余时间都肆意挥霍了,那么留给你的只有哀叹。一生短暂,阅读当有所选择。急用先学,用中再学,学以致用,积少成多,这就是读书的诀窍。

读书最要远离功利,功利思想严重的人,读书只是装潢门面,纵然你有“满腹经纶”,也只是“标榜”“炫耀”而已。假如你潜心去读,如饥似渴地去读,抱着发现问题、解决问题的态度去读,那么你的阅读就是行之有效的。“读书是学习,使用也是学习。”过去人们读书崇尚在马上、厕上、枕上,有凿壁偷光的典故,现如今生活节奏变得越来越快,碎片式的阅读、手机上蜻蜓点水般的阅读日渐多了起来,依我之见,这些阅读都比不上茶余饭后的捧读,闻着墨香,拿着笔本,一边勾画,一边记录,进入完全忘我的痴迷状态,只为能与人有更多的共同语言,也为自己能生活得更加惬意,当然也为了自己能把工作做得更好,能使自己“不白活一回”。

秦东风

郝随穗散文获第八届冰心散文奖

6月23日,备受关注的第八届冰心散文奖在苏东坡故里、中国散文之乡四川眉山揭晓,青年作家郝随穗的散文组章《这一别,就是地老天荒》获此殊荣,这是继他的长篇散文《乡野之像》获得全国孙犁散文奖后荣获的又一散文大奖。

本次获奖作品分别由《这一别,就是地老天荒》《满目回望时,你在苍茫处》

《来生,与你隔世相望》三篇散文组成。作品以诗一样的语言打开情感密码,庄重地抒发爱情专注的新高度;同时在文体互渗的精密思维中,以语言的敏感度和对文学的高度认同感,以及对文本的深刻觉解与探究中,呈现出个性化书写的文学立场和很高的辨识度,受到读者和文学界的广泛关注。 □梁川



我人生第一步所学到的都是在梁家河。不要小看梁家河,这是有大学问的地方。

——习近平



新书推荐

定价:36元

梁国栋新著《长寿妙诀》出版

近日,八十岁老兵梁国栋新著《长寿妙诀》出版,这是继去年《百花百景集》之后出版的第八本著作。

本书收集了梁国栋近几年来发表在多家报刊上的作品,分为《歇后语选》《人生格言》《杂论漫话》和《长寿秘诀》等四编。内容丰富,富含哲理,通俗易懂,俚语俗句,易背易记,传播正能量,十分接地气。 □李文西

人生没有休止符

——记职工作家胡凌

一个平凡的人,如果不甘平庸,就能做出不平凡的事。

胡凌,就是这么一个平凡的女人,却在做着不平凡的事。

十五年前,我采访她时,她是韩城一位自强不息、艰苦创业的下岗工人。感动之余,我一气写出刊发过万余字的长篇报道,不由自主地为她呐喊鼓劲;十年前我采访她时,谁能想到这位曾在厕所掏粪,在大街上补鞋为生的弱女子,她创作的电视多采用,她还在其中的一部剧里扮演主角,以其出色的表演获得了西北首届电视DV大赛“最佳女主角”;八年前我采访她时,她居然出版了

由陈忠实地书写名的上

下卷长篇小说《司马故里的女人》;五年前我采访她时,她因右手腕骨折留下后遗症正在顽强地自学绘画,主画梅花;当今年初夏时节,我再次见到她时,我诧异了,这位已经抱上孙子的奶奶,不仅出版了个人梅花画册,而且已成为当地小有名气的“梅花王”。

这次是因为她的一幅《反哺》梅花图引起了我的惊叹。一幅看似简单的图画,一只老喜鹊病卧在窝里,小喜鹊叼着一只虫子飞到窝口。多么感人的画面,她是用手里的画笔宣传中华民族传统美德呀。画中藏寓意,孝亲天不欺。鸟雀尚如此,何况况五驱!

她一步步走过的心路历程和变迁过程,充满艰辛与传奇,给予了人

们太多太多的启发和思考。她求真务实的生活态度,面对困难,勇于挑战的宽广胸怀,不怕苦不怕累的顽强意志;与疾病斗争的无畏气派,养育孤儿为社会排忧解难的奉献精神。人生一路,一步有一步的风景,一程有一程的感悟,不论时光如何流转,有些东西不会改变,那就是她对美好的追求,对真情的渴望,给自己一份淡然,不困于情,不憾于心,无悔于生命,充实于生活,平和于心态,守一份纯净,淡淡地奋发向前!

采访结束,我要走了,依然能看见她的脸上永远充满着自信、阳光、严肃与活泼,永远充满着对幸福生活的向往,对精神文化心灵的渴望。天助自助者,成功者往往得益于自助。 □郝振宇

一人一书屋 无外不阅读

全国工会电子职工书屋阅读系统

全国工会电子职工书屋陕西工作站
联系人:王坤 13892848206 18629641839 029-87345725
联系地址:陕西工运学院工会干部培训中心205室